

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M. T. I.
MAGYAR TÁVIRATI HÍRADÓ

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

BELFÖLDI HIREK

B. l. kiadás. 1948. július 26. 6 óra - - pora

Az új autóbusszvonalak megindításával kapcsolatban Harminec utca burkolatát kell átépíteni.

Bp & Vr/P/Sk/Jnó Ü Az új autóbusszvonalak megindításával kapcsolatban a főváros eredeti utcomtartási munkaprogramján túlmenően további két millió forint költséggel Harminec, főleg Kiltolai utcában 18.000 méter hosszúságban átépíteti az utburkolatot. A munka négy szakaszban kerül végrehajtásra. Augustus 1-ig a Moxikói-uton, a Bácsi-uton és az Andrásy-ut megújításában épülnek át az utak; szeptember 28.-ig nagyobb utóépítési munkákat kezdnek a Fehér-uton, a Fodor-utcában, a Szrenfeld Aurél-utcában, a Gyöngyösi-uton, a Szegdi-uton, a Mária királyné-uton és az Egrossi-uton. A két legnagyobb terjedelmű utóépítési munkát a XIII. kerületben, a Felsőházy-utcában és a XIV. kerületben, a Nagy Lajos-király uton végzik, több mint félmillió forint költség előirányzat-tnál. A harmadik munkaszakasz október 25.-éig készül el, ebbe tartoznak a Kőbányai utak, továbbá a Kádai-utca, a Szász-utca és az Alkő-utca. A negyedik munkaszakaszban, melynek befejezése november 22.-én esedékes, a budai autóbusszvonalakot javítják ki, többi között a Parkatorlai-utat, a Jablonkai-utat és a Szandi-utat. /MTI/

A tisztifőorvos főlövi jelentése a kórházakról.

Bp & Vr/P/Sk/Jnó Ü Dr. Bakács Tibor tisztifőorvos külön jelentésben számol be a fővárosi kórházak orvosi főlövi helyzetéről, amely teljesen kiolágitó. A kórházakat már most ellátják tüzelőanyaggal, így külön a fűtés körül nem lesznek bajok. Gyors ütemben folyik a kórházak újjáépítése. A Madarász-utcai kórházban 80 ágyas kioldó-osztály létesült és épül a Szent János kórház urológiai osztálya is. Júniusban sikerült megfolyó nyomvisógi penicillint szerezni, azonban nem rendelkeznek a kórházak sztroptomisinnal.

As orvosi főlöv. alatt a főváros kórházaiban 29.878 budapesti, 12.359 postnygyei, 5830 vidéki és 318 külföldi betegot ápolnak. A közös kórtoronbe folyó betegok közül nem fizetett 15.817 budapesti, 7037 postnygyei, 2722 vidéki és 287 külföldi. A főváros rádiointézetében az orvosi főlöv. alatt 1046 betegot ápolnak, közülük budapesti 268, postnygyei 198 és egyéb vidéki 580. A konzultások és vizsgálatok száma meghaladja a huszszotot. /MTI/

V.

MTI

BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás

1948. július 26. 11 óra 20 perc

Börténre ítélte a népbíróság egy nyilas textilkereskedőt

Tó & Gy/P/Sk/Vá 1 Mo Biki Borisz textilkereskedő Nagyváradon nyilas párttag volt, majd 1944-ben a Radetzky-laktanyában katonai szolgálatra jelentkezett és résztvett üléseztek kísérésében. A népbíróság Késárky-tanácsa Biki Boriszt kétévi börténre ítélte. /MTI/

Új egyetemi magántanárok

VKN & Vá 1 Mo A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Lutter Tibor főiskolai rendkívüli tanárnak a debreceni tudományegyetem bölcsészettudományi karán "Az angol felvilágosodás irodalma"; dr. Boko Ödön nyug. áll. középiskolai tanárnak a Pázmány Péter Tudományegyetem bölcsészettudományi karán "A magyar és finnugor néprajzkutatás"; dr. Fekinszky Béláné dr. Kádár Jolán ny. orsz. főlevéltárnoknak a debreceni tudományegyetem bölcsészettudományi karán "A nemzeti színészet története a magyar művelődés keretében" és dr. Kövöndy Dénes ref. gimnáziumi tanárnak a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem bölcsészettudományi karán "A görög filozófia története" című tárgykörből egyetemi magántanárként kinevezését jóváhagyóan tudományi vette és őket a minőségükben megerősítette. /MTI/

A Magyar Vöröskereszt filmelőadásokat rendez a görög gyermekek számára

SzK/M/Hm Bn A Magyar Szabadságharcosok Szövetsége keskenyfilmvetítőgépet ajánlott fel kölcsönhasználatra a Magyar Vöröskeresztnek, hogy Budapesten és környékén, valamint a vidéki városokban elhelyezett görög gyermekek számára filmelőadásokat tarthassanak. A Magyar Vöröskereszt már néhány postakörnyéki helyiségben tartott is előadásokat, melyeket a gyermekcsorog nagy lelkesedéssel fogadott. /MTI/

K

MTI

BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás

1948. július 26.

11 óra 40 perc

Purfangos trükk segítségével lopott egy artistanő

Fő & Jf/Mn/P/Sk/Hm Bn Brandt Olga 36 éves mutatványos több ízben megjelont Béla Sándorné és Kovács Gyuláné Garay-téri bódéjában és ajánlatot tett, hogy 11 forintot fizet az olyan tízforintos bankjeggyért, amelynek sorszáma nullával kezdődik és három egyforma számszámjeggyel végződik. Amikor harmadszor vásárolt ilyen tízforintosokat, az artistanő távozása után a kereskedők észrevették, hogy négyszáz darab tízforintos bankjeggyük hiányzik. Brandt Olgát a rendőrség elfogta. Tagadta, hogy lopott volna, majd kijelentette, a megfelelő sorszámu bankjegyekre azért volt szüksége, mert mint mutatványosnak van egy lova, amely az ilyen bankjegyeket megisméri és a lábával hármat kihar. Brandt Olgát a rendőrség letartóztatta. /MTI/

Gyermekot gázolt a villamos

Fő & Jf/Mn/P/Sk/Hm Bn Postorzséboton a Baross utca sarkán a 30-as villamos elgázolta Baranyai Gyula kilencéves tanulót. A kereskedők a kisgyermek ballábát úgy összeroncsolták, hogy a Szent István kórházban amputálni kellett. /MTI/

Megmérgezte magát

Fő & Jf/Mn/P/Sk/Hm Bn Moravocz Erzsébet 71 éves oltartott Sziv utca 37 szám alatti lakos a Körönd egyik padján ismeretlen méreggel megmérgezte magát és meghalt. /MTI/

K

M T I

BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás

1948. július 26.

12 óra 00 perc

Letartóztattak egy apagyilkos pékségedet

Fő & Jr/P/Sk/Hm Bn A Teleki téren hangosan veszekedett egy férfi és egy nő. A nő közben ezt kiáltotta: "Vigyázz, mert tudom, hogy te ölted meg az apádat!" A Székely-nyomozócsoporthoz egyik detektívje ezt meghallotta és igazoltatta a férfit, Csöke Gyula 25 éves pékségedet. A rendőrségen Csöke Gyula beismerte, hogy 1945-ben meggyilkolta az édesapját. Kiderült, hogy a pékséged édesapja, idős Csöke Gyula MÁV alkalmazott hosszabb idő óta betegeskedett és gyermekai olhátározták, hogy oltszik láb alól. A gyilkosságot Csöke Gyula követte el, lopodóval fejtotta meg az öregembert. A bűntényről tudott Csöke László 24 éves és Csöke Ilona 22 éves foglalkozásnélküli is. Csöke Lászlót a vási fogházból állították elő a főkapitányságra, ugyanis időközben rablás miatt tízónkétévi fogházra ítélték. Mind a hárman beismerő vallomást tettek. Valamennyiüket letartóztatták. /MTI/

Évi 15 millió forinttal támogatja a népjóléti minisztérium a gyermekvédelmi intézményeket

SzK/M/Hm Bn Népi demokráciánk legfőbb feladata a gyermekek. A felszabadulás után a gyermekvédelem rohamos fejlődésnek indult. Nemesak az állam, hanem a nagy társadalmi szorvok és üzemek is, szinte napról napra létesítenek új gyermekvédelmi intézményeket.

A népjóléti kormányzat a társadalmi szorvok gyermekvédelmi létesítményeit is nagyszabaddal segíti. Ebben az évben a népjóléti minisztérium a bűntények támogatására átlag havi 30 ezer forintot fordított. Harminchat bontlakásos gyermekotthon támogatására 436.560, 592 napközi otthon és napközi otthonos óvoda támogatására 5.512.200, 1456 nyári napközi otthon támogatására 1.251.147 forintot fordított, ugyanekkor rendkívüli segélyekre 3.628.270 forintot utalt ki.

Az üzemi napközi otthonok támogatásával, helyreállításokkal és felszerelési költségekkel a népjóléti minisztérium hozzájárulása a gyermekvédelmi intézmények fenntartásához ebben az évben közel 15 millió forintot tesz ki. A segélyezett intézményekben gondozott gyermekek száma több, mint 120.000. Míg az elmúlt évben 3-400 nyári napközi otthon működött, ebben az évben a nyári otthonok száma esaknem másfélszeresére növekedett. /MTI/

S.

M T I

BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1948. július 26.

13 óra 45 perc

Ideiglenes villamoskorlátozások a Margithidon

Bp & Vr/P/Sk/Hm Bn A Margithid próbatelhelésének és a szükségessé vágyó belkötések elkészítésének időjére a Bszkrt a villamosforgalomban a következő korlátozásokat lépteti életbe:

Julius 28-án, szerdán üzemzárlattól a 4-es jelzésű villamos-íngajáratot megszüntetik és az 5-ös jelzésű villamosjáratot július 31-én üzemzárlatig a Kunfi Zsigmond utca helyett a Mártírok utján és a Török utcán át, a 72-es járat margithidi végállomásáig közlekedtetik.

Julius 31-én, szombaton 21 órától a 6-os és a 48-as jelzésű villamosjáratokat a Kossuth Lajos téri végállomás helyett csak a Marx-térig közlekedtetik. Ezek pótlására a Szent István körút, a Kiss József utca és a Rudolf tér között, valamint a Szomólynők utcában a Rudolf tér és Kossuth Lajos tér között villamos-íngajáratokkal bonyolítják le a forgalmat. /MTI/

A Bszkrt új bérletpénztári kirendeltségei

Bp & Vr/P/Sk/Hm Bn A Bszkrt értesíti az utazóközönséget, hogy a Községi Takarékpénztár megszűnt fiókjában a bérletpénztári kirendeltségeknek működését szünteti fel a helyettük a III. kerületi Fő-téri villamosvégállomáson, az V. kerületi Vörösmarty téri földalatti vasúti állomáson, az érkezősi oldalon, az V. kerület Marx-téri jegyárutató helyiségben, a IX. kerületi Boráros téri 31-es és 32-es villamosvégállomáson és a IX. kerület Kálvin téri villamos végállomáson bérletpénztári kirendeltséget állított fel. Az új bérletpénztári kirendeltségeken csak a bérletjegyek megújítása igényelhető, új bérletigazolványokat ezeken a helyeken nem állítanak ki. /MTI/

Sajtófogadás a földművelésügyi minisztériumban

& Ni/D/Hm Hétfőn délután hat órakor a földművelésügyi minisztériumban /Kossuth Lajos tér 11. I.101./ a miniszter fogadótermében tájékoztatják a sajtó képviselőit a minisztérium átszervezéséről. /MTI/

x x x

A földművelésügyi minisztérium kéri a lapok T. Szervezőbizottságait, hogy munkatársaikat a sajtófogadásra kiküldeni sziveskedjenek. S.

MTI
BELFÖLDI HIREK

1948 július 26 14 óra 00 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá 1. Mo
hétfőn délelőtt

A Meteorológiai Intézet jelenti július 26-án,

Szárazföldünkön az Azori-szigetektől Normandián, Dánián, Svédországon át a Spitzbergáig leszálló légáramlás alakult ki. Ettől a sávól északra délnyugati szél uralkodik a meleg, tengeri levegőt szállít. Délre, északkeleti légáramlással, ugyancsak meleg, de szárazföldi levegő nyomul előre. Az időjárás Európa-szerte rendkívül meleg. A hőmérséklet Spanyolországban 40 fokig emelkedett.

Hazánkban vasárnap a hőmérséklet a nyugati részekon csak 26-28 fokig, az ország többi részén azonban 30-32, a déli megyékben 34 fokig emelkedett. Az ország nyugati felében, főleg a Balaton környékén, a délutáni órákban hoves zivatarok törték ki: Siófok 41, Tihany 38, Pannonhalma 35, Káld 30, Szombathely 25, Veszprém 24 mm-t jönlent. Egyes helyeken az eső jéggel egyúttal hullott.

Budapestben vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5.1 fokkal, a légnomás napi középértéke 3.3 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestben hétfőn délelőtt a hőmérséklet 29 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnomás 768 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: Mérsékelt északi-északkeleti szél. Változó felhőzet. Néhány helyen, főleg a délutáni és esti órákban záporosó, zivatar. A meleg idő tovább tart. /MTI/

Százezer forintot sikasztott és külföldre szökött egy szövetségi igazgató

Fő & Jf/P/Sk/Hm gs A Munkások és Gazdák Termelő Szövetsége feljölontést tett a rendőrségen a szövetségi volt ügyvezető igazgatója, Vozsényi Zoltán ellen, aki hamis eszékkel százezer forintot vett föl az egyik pénzintézetből és külföldre szökött. Az ügyben a rendőrség megindította az eljárást. /MTI/

Boiratkozások a Pázmány Péter Tudományegyetemen

D/Hm A Pázmány Péter Tudományegyetemen a boiratkozások 1948 szeptember 1-én kezdődnek és bojáról szeptember 15-ig tartanak. Azonak, akik az orvostudományi karra első féléves hallgatóként kívánnak boiratkozni, felvételi vizsgát kell tenniük. /R. szlo-
tos tudnivalókat az Orvostudományi karon, VIII., Üllési ut 28. köz-
ható tájékoztató tartalmaz. A boiratkozáshoz szükséges nyomtatványok,
a Pázmány Péter Tudományegyetem központi épületében/IV., Pázmány Péter
tér 1/3 / kaphatók.
II.

MTI
BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1948 július 26 14 óra 10 perc

Vízállásjelentés

& Vá/Vá 1. Mo
Osztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajz

A Duna Strudán-Bécs és Dunaremete-Paks között apad, másutt árad, Esztergomig magas, Tejjebb igen magas vízállású. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 20.5, Mohácsnál 20 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Schaerding 558 cm 54 %, Aschach 435 cm 28 %, Linz 568 cm 71 %, Struden 779 cm 66 %, Krems 557 cm 65 %, Bécs 590 cm 73 %, Pozsony 641 cm 69 %, Orszvár 557 cm 73 %, Dunaremete 483 cm 69 %, Gönyü 530 cm 77 %, Komárom 543 cm 74 %, Esztergom 510 cm 71 %, Budapest 663 cm 82 %, Dunapentele 538 cm 73 %, Dunaföldvár 512 cm 74 %, Paks 664 cm 76 %, Baja 776 cm 81 %, Mohács 797 cm 84 %.

A Rába Szentgotthárdnál mínus 36 cm 12 %, Győr-
nél 496 cm 71 %. - A Dráva Zákánynál 260 cm 57 %, Barosnál 339 cm 65 %.

A Tisza végig apad, Záhonyig alacsony, lejjebb közepes vízállású. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 22, Tokajnál 25, Szolnoknál 22, Szegednél 21.5 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs 10 cm 21 %, Vásároshamény 54 cm 24 %, Tokaj 317 cm 22 %, Szolnok 492 cm 65 %, Csongrád 437 cm 61 %, Szeged 450 cm 22 %.

A Szamos Csengerénél 81 cm 14 %. - A Bodrog Sárospataknál 334 cm 52 %. - A Sajó Bányánál 80 cm 22 %. - A Hernád Hidasnémetinél 84 cm 30 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál mínus 119 cm 3 %. - A Körösök Körösszakállánál 27 cm 20 %. Békésnél 100 cm 23 %, Gyémánál 330 cm 45 %. - A Maros Makónál 118 cm 28 %.

A Balaton Siófoknál 92 cm 77 %. /MTI/

Munkaverseny

Mf/Hav/Hm gs

Hoves megyében majdnem 80.000-ro emelkedett az egyéni munkaversenyben résztvevők száma. A szövetségi versenyben 60 szövetségi vesz részt. - A kaposvári Városi Tojuzom élizom lett. Május 1-0 óta nagy eredményeket ért el. Tóth István gépész ötlete alapján új hűtőt készítettek, melynek segítségével 5000 liter tej helyett naponta 10-12.000 liter tejet dolgoznak föl. Óránként 5000 liter vizet takarítanak meg és a fűtésnél is jelentős a megtakarítás. - Cegléden 13.455 személy áll versenyben a mezőgazdaság különböző ágaiban. - A Veszprémi Hazai Papirgyár június havi tornelése az előírányt 30 százalékkal meghaladta. Az 1938-as torneléhez viszonyítva az eredmény 203 százalékkal többet jelent. /MTI/

M T I
B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás 1948. július 26. 14 óra 55 perc

Igen jó termés várható a kárpásnövényekből

§ N1/Ha ga A földművelésügyi minisztorium mezőgazdasági sajtó- és hírszolgálatja jelenti:

A gazdasági munkálataik közül a kalászosok aratása hordása és eséplése a tarlóhántás, a másodtermények vetése, a kárpások és kerti növények ápolása a gyümölcs szedése és értékesítése vannak folyamatban. Az őszi és tavaszi kalászosok általában jól beértek, a zab részben még érésben van. A szárazra fordult időjárás az aratási, hordási és eséplési munkálatokra igen kedvező. A beázott korosztok kiszáradtak és így a eséplés akadály nélkül folytatható.

A kárpások, kerti vetemények, ipari és koroskodó növények, valamint szántóföldi szalma-takarmányok fejlődésére az esések kedvezően hatottak. A beázott molog időjárás fejlődésben némileg visszatartott növényzet rohamosan fejlődik. Ennek következtében a kárpások igen jó, a kerti vetemények jó, a koroskodó és ipari növények jó közepes, a szalma-takarmányok pedig részben jó, részben jó közepes termést ígérnek.

A gazdasági felügyelőségtől beérkezett becslési adatok figyelembe vételével az időszerűen a következő terméssorok várhatóit: Burg 14.3 millió /1947-ben a Központi Statisztikai Hivatal adatai szerint 11.5 millió q/ rozs 6.2 millió q /1947-ben a Központi Statisztikai Hivatal adatai szerint 4.9 millió q/ őszi árpa és tavaszi árpa együtt: 5.06 millió q /1947-ben 3.97 millió q/ zab 2.7 millió q /1947-ben 1.7 millió q/ káposzta: 228.000 q /1947-ben 91.700 q/ kukorica szemes: 29.6 millió q /1947-ben 17.8 millió q/ burgonya: 24.1 millió q /1947-ben 10.6 millió q/ cukorrépa: 15.9 millió q /1947-ben 11.6 millió q/ takarmányrépa: 23.6 millió q /1947-ben 12.4 millió q/ bab: /főtornony/ 71.410 q /1947-ben 48.300 q/ bab: /melléktermény/ 564.000 q /1947-ben 370.000 q/ borsó raggak: 263.000 q /1947-ben 140.000 q/ borsó szálon: 185.700 q /1947-ben 110.000 q/ lencse: 29.800 q /1947-ben 17.300 q/ uborka: 192.300 q /1947-ben 81.000 q/ paprika zölden: 590.000 q /1947-ben 148.000 q/ üröshagyma: 574.000 q /1947-ben 288.000 q./ reppa: 1.765 q /1947-ben 4.900 q/ mák főtornony: 73.300 q /1947-ben 17.300 q/ mák melléktermény: 6.027 /1947-ben 4.500 q/ komló: 16.000 q /1947-ben 11.000 q/ komlórost: 685.000 q /1947-ben 317.000 q/ lonnag: 59.780 q /1947-ben 25.700 q/ lonrost: 56.700 q /1947-ben 28.300 q/ lina: 8.7 millió q /1947-ben 5.5 millió q/ lóhera: 2.36 millió q /1947-ben 921.000 q/ balzsam: 496.000 q /1947-ben 397.000 q/ mákhar: 437.000 q /1947-ben 694.000 q/ zabosbúda: 3.5 millió q /1947-ben 2.9 millió q/ csalamádé zölden: 20.4 millió q /1947-ben 8.7 millió q/ nyulak: 20.500 q /1947-ben 30.700 q/ őszi takarmánykóroók: 304.000 q /1947-ben 154.000 q/ tavaszi takarmánykóroók: 265.000 q /1947-ben 198.000 q/ réti szalma: 14.3 millió q /1947-ben 10.8 millió q /folyt. lóv. / TL

M T I
B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás 1948. július 26. 15 óra 05 perc

Igen jó termés várható a kárpásnövényekből, folytatás.

§ N1/Ha ga A napraforgó minősítőszakszervezetének becslés nélkül jó, a dohány pedig közepes.

Szőlőtornálás: A permotózi és egyéb munkálatokat a hosszúságú esőzések gátolták. A Dunántúlon egyes vidékeken fűrtperonoszpóra és lisztharmat lépett fel, amely ellen a gazdák megfosztott erővel védekeznek. Tolesova határában szőlőbálna jelentkezett.

Ez időszerűen némege szőlőből jó közepes, borszólóból pedig közepes termés ígérkezik. /MTI/

Száz vagon kenyérgabonát szállítottak már le a délpesti megyei földművelőszervezetek

§ D/Ha ga A kedvezőtlen időjárás a eséplést késleltette, mégis a földművelőszervezetek terménygyűjtők már az első hetekben is igen sok gabonát összegyűjtöttek. Délpesti megye földművelőszervezetei július 9. előtöltek elhatározták, hogy a hó végéig 100 vagon kenyérgabonát leszállítanak s ezt a tervet a kedvezőtlen időjárás ellenére július 17-ig 100 százalékgig megvalósították. /MTI/

A földművelőszervezeteknek több mint fele részt vesz a termelési versenyben

§ A/Ha ga A győrmegyei földművelőszervezetek 75 százaléka, az osztorgoni szervezetek 70 százaléka, a Pest megyében lévőek 60 százaléka, a szolnokiak 53 százaléka, a hevesmegyei szervezetek 45 százaléka, a baranyaiak 42 százaléka vesz részt a mezőgazdasági termelési versenyben. A többi megye adatai most állanak feldolgozás alatt. A verseny munkájának onlitásra múltó példáját nyújtotta Gyöngy György a totótloni földművelőszervezet egyik tagja. A koratavaszi aszály idején szinte emberfeletti szorgalommal néhány héten át minden éjjel közeli erővel üntözöte meg egy holdat, szerződéses lenvetését. /MTI/

Augusztus 10-ig jelentkezhettek a földművelőszervezetek az őszi Vására

§ D/Ha ga Szeptember 3-án nyílik és 14-én zárul az őszi Vásár, amelyen a földművelőszervezetek még nagyobb szabásu, még szobbi kiállítással szerepelnek majd, mint az eddigi kiállításokon. Küldjék fel erre a vásárra a földművelőszervezetek mindazt az anyagot, amely eddig munkájuk eredményét bemutatja. Jelentkezni a MOSZK-nál /Budapest, V., Vigadó u. 6./ augusztus 10-ig lehet. /MTI/

M T I

BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1948. július 26.

15 óra 25perc

Nemesek a tanulásban, hanem az újjáépítő munkában is szép eredményeket értek el a Zalka Máté népi kollégium tagjai

Szk/M D A Zalka Máté népi kollégium vezetősége hétfőn délután sajtófogadás keretében ismertette a kollégium addigi munkájának eredményét. A kollégiumnak, amely 1947 szeptember 1-én kezdte meg működését, jelenleg 80 tagja van. A kollégisták középiskolai tanulmányokat folytatnak, de emellett fővárosban bekapcsolódtak az újjáépítő munkába is. A kollégium tagjai minden téren teljesítettek a népi kollégiumok számára előírt egyes normákat. Iskolai tanulmányok terén 109 százalékos a nyelvtanulásban 140 százalékos eredményt értek el. A kulturális területen 276,4 százalékos, a társadalmi munka területén 189,9 százalékos, a politikai művelődés terén pedig 149,5 százalékos volt az elért eredmény. A kollégisták kitűnő tanulmányi eredményük mellett önkéntes rohammunkájudnál is szép teljesítményeket értek el. Egy kollégista ebben az esztendőben kb 414 roham munkórát végzett. Így például résztvettek a oszilobórai úttörő köztársaság vezetőpítésében és a Margit-híd újjáépítésében is. /MTI/

Igen kedvező lesz az őszi káposztaropeera átvételi ára

S D/M A MOSZK az új gazdasági évben is nagy súlyt helyez arra, hogy a gazdák minél nagyobb területen vossenek szorzódó alapon növesztett őszi káposztaropeát. A káposztaropeera termelése az ország ipari olajjal való ellátása érdekében nemzetgazdasági szempontból rendkívül fontos. Az 1948-49 gazdasági évről a termelési szerződés feltételeit már kidolgozták. Az addigi tárgyalások alapján arra van kilátás, hogy az őszi káposztaropeera jövő évi átvételi ára igen kedvező lesz. Az áron kívül a MOSZK műtrágyát, szappant és takarmányt nyújt kedvezményesen a termelőknek. A vételreget felár nélkül kölcsönzi. /MTI/

Nagy vihar Pápa környékén

Tud & SJ/M D

P á p a, július 26.

Vasárnap este és hétfőre virradó éjjel Pápa környékén hatalmas zivatar vonult el, mely több helyen jégesóval vagyult. Nagyinót és Vanyola községében a villám több helyen lecsapott. A két községben egy-egy tóhán esett a villámcsapás áldozatául. /MTI/

M T I

BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1948. július 26.

16 óra 35 perc

A "pártonkívüliek blokkja" bűnügy újabb fejleményei

EM & M/Hm gs A földművelésügyi minisztériumban leplezett gazdasági szabotázs, politikai összecsoakúvés és hűtlenség ügyében kiadott belügyminisztériumi közlemény mellett újabb érdekes adatok kerültek napfényre, amelyek a közleményben másodiknak említett Solti Ernő dr. miniszteri tanácsos szerepét is megvilágítják. Solti Ernő dr. a szakoktatási főosztály vezetője volt s e főosztályon elkövetett szabotázs egyik a legnagyobb jelentőségűeknek.

A szakoktatási főosztály feladata az lett volna, hogy a magyar dolgozó parasztság soraiból képzett mezőgazdákat neveljenek. Ugyancsak ennek a főosztálynak lett volna feladata, hogy általában a gazdasági formelést magasabb színvonalra emelje. A pártonkívüliek blokkja természetesen ennek pontosan az ellenkezőjét akarta s ezért Solti Ernő dr. személyében olyan embert állított a főosztály élére, aki minden eszközzel a főosztály célkitűzéseinek elszabotálásán működött.

Dr. Solti Ernő 1940-ben került a földművelésügyi minisztériumba. Politikai boállitottságára jellemző vallomása az a rész, amelyben elmondja, hogy "minisztériumi szolgálatom kezdetétől a felszabadulásig az elmulat politikai rendszert maradéktalanul kiszolgáltam. Az akkori államfőt, Horthy Miklóst, cszmonykóponnek tartottam olyamyra, hogy még a felszab dulást követően is 1945 végéig Horthy Miklós bronz mellszobrát hivatali helyiségemben tartottam".

Igazolásom során folyt le. Általában a földművelésügyi minisztériumban lefolyt igazolási eljárások nem hozták meg a kívánt eredményt, mert a régi jobboldali horthysta tisztviselők az igazolási eljárások után is helyükön maradtak.

"Moha én is B-listára voltam javasolva s mondja Solti Ernő - politikai elvbarátainnak sikerült az elől megmenteni."

Solti Ernő "politikai elvbarátainak" ezen bizalmát teljes mértékben kiérdemelte, amint azt vallomásában meg is mondta:

"Beismerem, hogy hivatali munkámat szándékosan és tudatosan oly módon fokeztem, hogy azzal nem az ország gazdasági felemelkedését segítettem elő, hanem ennek ellenkezőjét igyekeztem elérni. Beismerem, hogy a gazdasági szakoktatás előjára rendelkezésre álló hitelkeretet nem a rendelkezési előjárnak megfelelően használtam fel".

Hogyan használták fel tehát ezt a hitelkeretet a pártonkívüliek blokkjának ezen a főosztályon működő bűntársai?

A minisztériumban állandó küldöttségjárások voltak. A dolgozó parasztság ugyancsak megfelelő demokratikus mezőgazdasági szakönyvokat kért. De az alsófoku mezőgazdasági szakoktatásra és népnevelési propagandára nem volt kellő fedezet, mert Soltiék azt másra költötték. Például a fakurdió című füzetet hónapokon keresztül nem tudták megjelentetni, ami pedig szükséges lett volna, mint a mezőgazdasági szakismeret terjesztés egyik fontos és eszszori eszköze. Egész évben mindössze két röplapot tudtak kiadni, holott 6-8 röplap kiadására /Folyt. köv./ TL

M T I

BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948 július 26.

15 ór 50 perc

▲ "pártonkívüliek blokkja" bűnügy újabb fejleményei, 1. folytatás/

BM & M/Hm gs
kiadására lett volna szükség, mert ezeken keresztül tájékoztatták az ország minden részében lévő földműveseket, sürgős tennivalóikról. Nem jöhetnek meg a csávázás ismertetéséről, a faültetéséről, a fölntők részére megnyitott tanfolyamokról szóló ismertetésekről sem. Ugyanakkor a főosztály 70.000 forintot költött el egy a szakértők által alig néhány ezer forintra becsült közimunka gyűjteményre, amelyet Umrí Mária B/istázott gazdasági tanárnőtől vásároltak meg, aki azt volt tanítványainak vizsgamunkáiból állította össze a még nem létező közhelyi gazdasági múzeum részére. Természetes, hogy a közhelyi gazdasági akadémia épületének helyreállítására már nem jutott meg a pénz.

A Bolyai Akadémiában, ami a honvédelmi minisztérium tulajdona, helyezték el ideiglenesen az agrártudományi egyetemet. A tantermekben a hallgatók részére még olgondó ülőhely sem volt a télen törött ablakok mellett diderogtak, mert a főosztály nem engedélyezte a kiutalást. Ugyanakkor jelentősen a főosztály "szellemére" a rektori hivatal és a fogadóterem berendezésére és átépítésére 100.000 forintot meghaladó összeget fordítottak. Jellemző a pártonkívüliek blokkjának ferdélis, fasísta beállítottására, hogy amíg a diákok többsége még ablak sem jutott, addig a rektori hivatalban 18.000 forintos stakko díszítést dolgoztak be, 1200 forintos bronzkilincset készítettek, 5600 forintos íróasztalt, 2000 forintos széket, ugyanakkor, mikor tudták, hogy az épület 1948-ban vissza kell adják a honvéd kincstárnak. A honvédkincstár ezeket a luxusbeépítéseket nem fogja használni és azokat még lebontani sem lehet, mert tönkremennek. Ezek a beruházások egyébként szigorú utasítás ellenére történtek. A Terhivatal utasításainak ugyanis csak olyan beruházásokat szabad eszközölni, amely a dolgozó nép színvonalának emelését elősegíti.

Az Agrártudományi Egyetem vezetőjének politikai beállítottságára igen jellemző, hogy amíg dr. Gemerai Miklós gh. főnök a munkásokat terrortal igyekezett visszatartani attól, hogy a szakszervezetbe beleszálljanak és ezen keresztül a demokrácia által biztosított jogukat érvényesíthessék, addig szakmunkásokat napszemmi fizetéssel alkalmazott és hozzájárult ahhoz, hogy az egyébként is állami fizetésben részesülő Bossó János, a hírhedt Gecső század volt keretlegénye, még külön napszemléket is vegyen fel.

vallja:

"Ezek csak arra voltak jók, hogy a költségvetésben előírányzott hitelkeretet kimeríthessék".

Döntő fontossággal bírnak az Actio Catholica és a szakoktatói osztály között fennálló kapcsolatok is.

/Folyt. köv./ TL

M T I

BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1948 július 26.

17 ór 10 perc

▲ "pártonkívüliek blokkja" bűnügy újabb fejleményei, 2. folytatás/

BM & M/Hm gs
A néhány nappal ezelőtt tiszóvi f gyháza itólt dr. Mihalovics Zsigmond, az Actio Catholica országos igazgatója lefélében folytató ki Bárányos Károly akkori földművelésügyi miniszternek, hogy a vidéki parasztféjűség vallásorkölcsi novolésót támognani kell és meg kell szervezni a tanyákban történő misziózt is. Ehhez a földművelésügyi minisztérium rendszeresen frissítőre anyagi támogatását kérte, bár ennek semmi köze nem volt a szakoktatóshoz. A szakoktatósi főosztály terhére az Actio Catholica-nak havonta visszatérő jelentős összegű segélyt fizettek ki. Ezenkívül ugyancsak Mihalovics Zsigmond ajánlására megvásárolták a "Szorolom, jogyesség, házasság" című Actio Catholica kiadványt, amelyre még a legjobb indulattal sem lehet ráfogni, hogy bármi köze lett volna a mezőgazdasági szakoktatóshoz. Mihalovics Zsigmond a könyvet az alábbi sorokkal ajánlotta:

"Könyv szerzője ifjúsági osztályunk osztályvezető helyettese, kinck könyve merirésért a Biboros Főpásztor is olismerésót fojzto ki".

Az 1946/47 költségvetési év végén a főosztálynak 60.000 forint feleslege volt. Ezt az utasítást kapták bizalmas körben felolotban, hogy minden főosztály költso ol sűrűszen a maradványt, nehogy azt a pénzügyminisztériumnak vissza kelljon fizetni. Ezért dr. Solti Ernő "balaszthatatlansűrűs" jelzőssol 1947 júliusában 7000 darab díszes kivitelű zománctáblát rendolt 120.000 forintért, holott csak 60.000 forint állott rendelkezésre és ehhez pénzügyminisztéri engedélyt kellett volna kérnie. E táblák a nyomozás megindulásakor még eredeti csomagolásban a pincében hovyortek. Solti Ernő és társai boismerték, hogy cselekményeiket károkozás szándékkal követték el. A táblák felírása "Mezőgazdasági szakoktatósi helyi megbízott" Solti ugyanis nagy szoropot vitt mezőgazdasági szakemberek országos szövetségében, amelynek korotóben demokráciaollonos mezőgazdasági szakembereket igyekezett szervezni, különösen volt gazdatisztokat és volt földbirtokosokat. Ezek hivatalos értekozoletoken a földbirtokroform ellen nyilatkoztak. Solti Ernő volt a szövetség ügyvezető alolnöke, aki nyiltan és állandóan hangoztatta demokráciaollonos álláspontját, mivel a szövetségnek ő volt a szellemi irányítója. Az ő megatartása löntötte ol a szövetség egész működését. Ezt a szövetséget akartak a pártonkívüliek blokkja ra kálorének kiképozni. Azért akarták a díszes zománctáblákat vidékre küldeni, hogy mindenki lássa, hol székol a helyi arrár reakció lormozbizhatóbb kádore.

A demokratikus pártok óberségén bukott ol ez a körzés hogy az általuk kidololt törv meghusult. /MTI/

P

MTI

BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 július 26.

17 óra 15 perc

Nagyfontosságú országos értekezlet a belügyminisztériumban

BM & M/M gs A belügyminisztériumban hétfőn délelőtt az összes főispánok, alispánok és az államrendőrség vármegyei szemléltető nagyfontosságú értekezletet tartottak, amelyen a beszolgáltatás ügyét tárgyalták meg. Az értekezleten megjelent Rajk László belügyminiszter, Szobok András államtitkár, a közlekedési hivatal főtitkára, Szobony Endre belügyi államtitkár és Balassa Gyula dr. országos főispán.

Németh József államtitkár, aki a megbeszélésen elnökölt, kiemelte a belügyi kormányzat addig hozott intézkedéseinek helyességét. Az addigi intézkedés alapján sikerült az aratás, eséplés és betakarítás biztosítása s az, hogy majd ologendő mennyiségű gabona a kőllő tárolókban rektáren legyen. Bobizonyítottuk - mondta az államtitkár - hogy a demokráciának ereje van, hogy terveit végrehajthassa s kitűzött célját elérje. Aláhuzta, hogy a reakció fenderlátos kísérletei mindenképp megtörttek a kormányzat óberségén.

Érezhogyi József dr. miniszteri osztálytanácsos ismertette a július 8-i értekezlet óta történt eseményeket. Megállapította, hogy a mezőgazdasági munkálatok kitűnően folynak. Az első két héten, mikor még csak nagyjában olécséplések folytak, beszolgáltatási szempontból az élon Pestmogyó haladt 49.5 százalékkal, mígötto következik Baranya 45 és Tolna 30 százalékkal.

Ezután az egyes vármegyék főispánjai és alispánjai szólaltak föl. Megállapították, hogy mindenképp teljes erővel folynak a mezőgazdasági munkálatok, nagyon sok helyen a parasztság beszolgáltatási versenyt van és egyes helyeken a rektárek már megtölték. A tornós általában jó, vannak helyek, aheman egész rendkívüli eredményeket jelentenek. Például Pécs város gazdaságából, ahol holdanként 20 mássa 71 kiló búzát, valamint 23 mássa árpát jelentenek. Egész rendkívüli a székelyföldi szövetkezet jelentése, amely holdanként 27 mássa termést jelent. Porazo azok csak kivételek. Viszont általában országosan jó a tornós.

Szobok András államtitkár szavai után Rajk László belügyminiszter mondta a zárószót. Loszögezte, hogy az addig befutott jelentés ekbél megállapítható, hogy a beszolgáltatás országos méretekben pentesen, kiolégítően folyik. A dolgozó parasztság körében semmi főlo olégedetlenség nem jelentkezik. Parasztságunk átörzi, csakigy mint az ipari munkásság, az országépítés súlyát és látja, hogy a kormány intézkedései az ország javát szolgálják. A belügyminiszter ozután figyelmeztette a megjelenteket, nehogy a helyenként tulhajtott olloerzés olvototlenségessé rajuljen. Figyelmeztette, hogy nagy súlyt kell helyezni a dolgozó parasztság politikai néveléséből folyó önkéntességre.

/folyt. köv./

Y.

MTI

BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1948 július 26.

17 óra 20 perc

Nagyfontosságú országos értekezlet a belügyminisztériumban, folytatás/

BM & M/M gs Az a fontos, hogy a kőllően folvilágosított dolgozó parasztság önkéntesen is belmepesölődjön a beszolgáltatás megszervezésébe. Így tehát a közgazdaság mellett szólos sikron kell, hogy működjönk a népi bizottságok a beszolgáltatás szervezésére és olloerzésére. Ezután a belügyminiszter aláhuzta azt a tényt, hogy országosan egyre nagyobb lendületet vesz az aratási, eséplési és beszolgáltatási verseny. A belügyminiszter felhívta a főispánokat, alispánokat, hogy élon járjanak a munkaversenyek megszervezésében.

Rajk László belügyminiszter végül felhívta a főispánokat, alispánokat és vármegyei szervezeteket, hogy az egész magyar nép ördökében folytassák addigi sikeres tevékenységüket. /MTI/

Magyarország részt vesz a Nemzetközi Gyermekmentő Szövetség stockholmi kongresszusán

Szk/M Nj. M/M D A Nemzetközi Gyermekmentő Szövetség Stockholmban rendezti kongresszusát augusztus második hetében. A stockholmi kongresszusra Magyarország is meghívást kapott. Magyarországot dr. Kun Miklós miniszteri tanácsos, a népjóléti minisztérium állami gyermekvédelmi osztályának vezetője képviseli a stockholmi kongresszuson. /MTI/

Négy egészségügyi intézményt adnak át ezen a héten rendeltetésülnek

Bp & Vr/P/Sk/M D A főváros közel félmillió forint költséggel ujjáépíttette a Szent László kórház 15-ös pavillonját, amelyöt Fedor Gyula alpolgármester adott át rendeltetésülnek. Julius 29-én, csütörtökön délelőtt 11 órakor ünnepélyes körötek között avatják föl a Madarász-utcai közkórházhoz tartozó 60 ágyas kisegítő osztályt. Julius 30-án pénteken reggel 9 órakor az ujjáépíttett Eötvös Lóránd rádium- és röntgenintézet felavatására kerül sor. A főöhelyek száma 60-ról 110-re emelkedett. Julius 31-én, szombaton délután körül felavatásra a Rókus-kórház új, 40 szonélyos szülészeti osztálya. Ugyancsak szombaton délután 6 órakor adják át rendeltetésülnek az István-kórházban az E-pavillont, amelynek földszintjén helyezték ol az urológiai sebészötöt, míg az első és második emeleten a belbeteg-esztály kapott hajlékot. A pavillon megnyitásával a Szent István-kórház főöhelyeinek száma 138-cal, emelkedik. /MTI/

TL

M B T

B E L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás

1948 július 26.

17 óra 25 perc

Halálra ítélték egy nyilas gyilkost

TÜ & UL/P/Sk/M Gs A budapesti népbíróság Késmárky-tanácsa hétfőn tárgyalta Tutzinger Viktor műszaki tisztviselő háborús és népellenes bűnügyét. Tutzinger 1940-ben lépett be a nyilas pártba, majd 1944 decemberében a hungarista légióba jelentkezett; nyilas formaruhába, fegyverrel vett részt a razziákon és előállításokon. 1944 december végén a Bérkocsis-utcai nyilas pártában pártszolgálatvezetői beosztást kapott. Ebben a minőségében elsősorban a Népszínház-utca 16. szám alatti bérház üldözött lakóival szemben járt el. A házban lakó 75 százalékos hadirokkant György Simont és családját gottóba hurcoltatta; majd mikor innen elengedték őket, Györgyöt 1945 januárjában pártszolgálatosai-val ismét elhurcoltatta a Bérkocsis-utcai nyilas pártházba, ahol kivégezték. 1945 január 9-én hirtelen ismét rajtaütött a bérházon: razziát tartatott az óvóhelyeken. Putovics Lászlót, annak feleségét és lányát; továbbá Galambos Józsefnét és három másik lakót elhurcoltatta a házból. A nyilas pártában történt rövid kihallgatás után Galambosot és a Putovics-család tagjait a gottóba irányították. Mikor a gottó helyett más irányba terelték az üldözötteket, Putovics ezt szóvátotta Tutzingernek, aki erre álljt parancsolt a pártszolgálatosoknak tüzet rendelt el, sőt maga is - ahogy a főtárgyaláson be is ismerte - lopata géppisztolyát és sortüzet adott le. A négy szoroscsőtlen ember életlenül bukott a hóba, Galambos Józsefné azonban esodálatos körülmények közt több fej- és nyakszoból életben maradt s most mint koronatanu totto meg súlyosan torholó vallomását.

Több más tanu kihallgatása után - akik szintén torholó vallomást tettek az egész házat terrorizáló nyilas ollen - a népbíróság mondott vádbeszédet; amelyben a legsúlyosabb büntetés kiszabását kérte a nyilas hábórra.

A népbíróság halálbüntetésre és vagyonelkobzásra ítélte Tutzinger Viktort. /MTI/

Osóplósi visszaélésért olitelték egy gazdát és egy állóőst

TÜ & Sz/P/Sk/M D Varga János táplószelői gazda összejátszott Nagy Károly ollenőrrel és 5 mázsa 70 kilogramm posztot nem vezetett be a gabonaplóba. A postvidéki törvényszék Vargát mint felbujtót nyolchónapi, Nagy Károlyt pedig héthónapi börtönbüntetésre ítélte. /MTI/ P

M B T

B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás

1948 július 26.

17 óra 35 perc

A villamosok monotrendje a Margithid megnyitása után

Bp & Vr/P/Sk/M D A Margithid teljes szőlősségben való megnyitása után a Boszkárt több villamosvonalat megszüntet és a vonalak egy részét módosítja. Az augusztus 2-ától érvényes végleges monotrend a következő: a 2-os villamosok a Kálvin-térről a postai Dunaparton végig non a Kossuth Lajos-térig fognak közlekedni hanem vóállomásuk a Margithid postai hídfőjénél, a Rudolf-térről lesz. A 6-os villamosok a Boráros-térről a Nagyköruton végig a Margithidon keresztül a Szóll Kálnán-térig fognak közlekedni s ozzal egyidőjűleg megszünik a 4-os ingajarat. Megváltozik az 5-ös budai vóállomása is: a kocsik az óbudai Fő-térről a Margithidon keresztül a Nagyvárad-térig fognak közlekedni. Megsünteti a Boszkárt a 7-os villamosjáratot, a 8-as villamosok vóállomása pedig a nyugati pályaudvar helyett a Kossuth Lajos-térről lesz. A 9/a villamosok a Margithid budai hídfőjéről a budai Dunaparton végig a Mórtez Zsigmond térig fognak közlekedni, míg a 9-os villamosok vóállomása non a budai Margithidhídfőjéről lesz, hanem azt kihelyezik óbudára, a Nagyszombat-utcahoz. Augusztus 2-ától a 4-ös villamosok utvonala a következő: Nagyvárad-tér - Üllői-ut - Bajosy Zsilinszky-ut - Margithid - Mártírok-utja - Szóll Kálnán-tér - Krisztina-körut - Déli-vasut. A 46-osok közlekedési utvonala: Koloti-pályaudvar - Bethlón-utca - Szinyoy Morsc-utca - Podraniczky-utca - Nyugati-Pályaudvar. A 48-as járat vonala: Mórtez Zsigmond-körut - Szabadság-híd - Muzsom-körut - Bajosy Zsilinszky-ut - Klotild-utca - Zsitvay Loó-utca. Az 53-as villamosjárat megszünik és újonbóhelyezik az 59/a villamosjáratot, amelynek utvonala a következő: Csörsz-utca - Bészörnyöni-ut - Nagyonod-utca - Alkötás-utca - Krisztina-körut - Szóll Kálnán-tér. A 63-as villamosok utvonala augusztus 2-től kezdve a következő: Nagyvárad-tér - Üllői-ut - Kálvin-tér - Szabadság-híd - Budai Dunapart - Attila-körut - Déli-vasut - Szóll Kálnán-tér - Ujszonthányos-kórház. /MTI/

A tornolási versony újabb oredményei

Ni/Sk/M D Az ország dolgozó parasztságának tornolási versonyo egyre szőlesobb moderben s egyre nagyobb oredményekkel folyik tovább. Parasztságunk teljes mértékben átörzi, hogy a tornolási versony a nép életszínevonalának felemelőse mellett saját életét, boldogulását is szolgálja.

Az Országos Mőzögazdasági Tornolási Versonyirodához egymásután örköznek be az újabb és újabb oredmények, amelyek a tornolási versony sikeröt bizonyítják.

A nyírbozdányi járásban Dékánr István gazda ötszöri kapálás után 3,5 hol földjén 423 mázsa kőposztát tornolt. Bolterjos gazdálkodással annyit keresött, mintha három és fél hold földön 343 mázsa buzaja tornott volna. /folyt.köv./ TL

MTI

BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1948 július 26. 18 óra 10 perc

A tornolási verseny újabb eredményei, folytatás/ N1/Sk/M D

Tiszalök község, amely tavaly saját kenyéradagját sem tudta megtornolni, a tornolási verseny révén önállótó lett s még gabonafelosolgo is marad.

A Győr melletti Gyémöre községben a versenyzónái láz annyira elfogta az emberéket, hogy nemcsak a gazdák versenyeznek, hanem az iskolásgyermek is, 203 tanuló versenyben írta az általános rovarekát.

Szövetkezeti vonalon is szép eredményekről érkezők jelentősök. A szentgotthárdi földművelőszövetkezet kimagasló eredményeket ért el a szerződéses vetőmagtornolásban, egy latasztrális holdon 22 rússa sörépet tornolt. Komolyan felszerelt és jól működő kovács-, bogár-, asztalos- és gépműhelye van, ezeket tagjai számára hasznosítja. Boronád község földművelő szövetkezete és a mágócsi földművelőszövetkezet a szerződéses magtornolás terén ért el szép eredményeket. Csánád-mogyó területén a cséplőseket végző földművelőszövetkezetek igen jó munkát végeznek. A szövetkezetek "Versenyben vagyunk" foliratu táblákkal látták el a cséplőseket. A mogyó területén valamennyi földművelőszövetkezet mint gabonakereskedő működik és a begyűjtési versenyben kiváló munkát végez. A csánádi földművelőszövetkezetek a július 11-től 18-ig tartó hétben 87 és fél vagón gabonát gyűjtöttek és sző, ebből 53 vagóval Budapestre szállították.

A kiskunfélegyházi járásban lévő Szank községben a versenyben álló újgazdák 700 hold területet telepítettek teljesen termékenyen.

Az aszói járásban az úttörők és az EPOSZ munkaversenyben június-július hónap folyamán 42.000 ürgöt irtottak ki.

A Borsod-gömörmezei földművelőszövetkezetek célul tűzték ki kulturális tevékenységük fokozását. Ötvenkilenc földművelőszövetkezet már kulturális rendezéseket, a korosztályos példi földművelőszövetkezet pedig új kulturális építést. A tiszatúrjani földművelőszövetkezet ebben a hónapban a diógyőri papírgyár dolgozóinak 200 gyereket nyaralásra vállalt el. /MTI/

Országépítés

Mf/Hav/M Gs Zala-vármegyében öt új hidat építenek a háboruban elpusztult hidak pótlására. Hévízen, Csabrendeken, Tapolcán, Sőtörön és Teskándon most kezdődik meg a hidépítés.

Makón megkezdtek a köztuti Maros-híd újráépítését. A hároméves terv szerint szeptember 30-ig kell a hídnek elkészülnie, de a hidépítő munkások már szeptember közepére ígérik a munka befejezését.

Sárospatak mellett Halászhomokon és Szórtarlón 256.000 forintos költséggel 32 tipusházat építenek. /folytatás/ P

MTI

BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1948 július 26. 18 óra 45 perc

/Országépítés, folytatás/ Mf/Hav/M Gs

Szatmár-Bereg-vármegye a háború előtt tíz hónapjában 14 millió forintot fordított borházásra. Most készült el háromhónapi megfosztott munka után Tarpa község villamosítása. A villanyvilágítást augusztus 1-én a Ganz-gyár dolgozói ünnepség keretében adják át Tarpa község lakosságának.

Fojér-mogyéban 72 munkási otthont szerveztek meg az MNDSZ segítségével. A napközi otthonokban majdnem 5000 gyermek részesül foglalkoztatásban.

Pápán teljesen újráépítik a városházát több mint félmillió forint költséggel. Az Estornáky-kastély újráépítése is rövidesen megindul, a NEKOSZ segítségével. A kastély a népi kollektívák otthonos lesz. /MTI/

Zamereov vezérőrnagy bucsulátogatásai

Gá-D/M Gs Ivan Terentievics Zamereov gárda vezérőrnagy Budapest szovjet városparancsnoka, aki a felszabadulás utáni nehéz időkben oly nagy baráti jóindulatot tanúsított Budapest népe iránt, elhagyta Budapestet. Távozás előtt felkérte Dimyész Lajos miniszterelnököt, akitől szívélyesen olbucszott, majd Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes, a MDP főtitkára fogadta. A miniszterelnökhelyettes minden formában melegen fogadta, barátságosan olbucszelt a távozó városparancsnokkal, emlékül értékes ajándékot nyújtott át neki. Zamereov vezérőrnagy ezután Szalmaits Árpád miniszterelnökhelyettesnél, a MDP elnöknél tett bucsulátogatást, majd Bogár József polgármestert kérte föl. Megköszöntö a város vezetőségének segítőkészségét, amellyel a szovjet katonasággal való együttműködés eredményességét olbucszott. Köszönetet mondott azért is, hogy a magyar hatóságoktól a hivatalos góstikontul mindig igaz baráti megértést tapasztalt.

Bogár József polgármester a főváros vezetősége és annak minden lakosa nevében hangsúlyozta, hogy Zamereov vezérőrnagy személye élő kapcsolatot teremtett a felszabadító Szovjetunió és a népi demokráciát építő Magyarország fővárosa között. Arra kérte Zamereov vezérőrnagyot, hogy maradjon meg továbbra is Budapest őszinte barátjának.

Zamereov vezérőrnagy Budapest további újráépítéséhez sok sikert kívánt, őszinte jókívánságait és üdvözlőit tolmácsolta Budapest minden dolgozójának. /MTI/

V.

MTI

BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1948 július 26. 19 óra 10 perc

Kossa István sikeres operációja

A M Gá -- Hodri Endre professzor a Koltői Anna kórházban ma reggel alkortól műtétet végzett Kossa Istvánon, a Szakszervezeti Tanács főtitkárán. A beteg jól érzi magát. /MTI/

Mogindul a magyar nyersfilmgyártás, fokozódik a gyógyszer- és műtrágya-tormolés. - Jóváhagyták a vegyipar 8 hónapos részlettervét

§ TH M Gá Az Országos Torvívatalban a gyógyszeripari 8 hónapos részlettervek jóváhagyása befejeződött. A dolgozók gyógyszerrelátása nemcsak mennyiségileg emelkedik a terv folyamán, hanem minőségi vonalon is. Jóval magasabb értékű, a dolgozók számára eddig ritkán, vagy egyáltalában nem juttatott gyógyszerrelátják el a különböző biztosító intézetek a jövőben a közlésre szorulókat. A gyógyszeripar emelkedő tormolésos exportlehetőségeink addigi korlátait is jelentősen bővíti.

E tekintetben az olcsók között foglalt eddig is helyet a Chinoin gyár. A folyó évi januártól májusig terjedő időszak alatt 17.3 millió forint értékű készárut tormolt a Chinoin. Az 5 hónapos terv során a tormolés értéke 19.5 millióra emelkedik.

A Richter gyárban a készárut-tormolés értéke az 5 hónapos terv végén 9 millió forint. Az év első 5 hónapjában a tormolés értéke 8.3 millió forint volt, az 1 munkórára eső tormolés értéke az áprilisi 17.86-tal szemben az 5 hónapos terv végén 19.35 forint lesz.

Dr. Wandor gyógyszergyárban az 1 munkórára eső tormolést 26.43 forintról 29.48-ra emelik.

A Hungária Vegyi és Kémiai Üzemekben a készárut-tormolés értékét a január-májusi időszak 37.6 millió értékéről 57.6 millióra fejlesztik föl. Az 5 hónapos terv során 2.000 tonna maronát gyártanak a január-májusi 1.241 tonnával szemben az illetékes uti üzemben. A Kén-utcai telepen januártól májusig 12.167 tonna szuperfoszfát tormoltak, ez a mennyiség augusztus-decemberi tervperiódusban 23.500 tonnára növekszik.

A péti Nitrogénművek üzemének össztormolésos az augusztus-decemberi periódus alatt 58.4 millió forintra emelkedik a január-májusi 38.3 millió forintra szemben. December végére 32.000 tonna péti só gyártanak, míg januártól májusig a tormolés mennyisége 13.139 tonna volt. Az 1 munkórára eső tormolés értéke a különböző üzemekben a következőképpen alakult:

	Forint	május	december
Nitrogénüzemek	"	11.15	19.50
Szénlégő üzemben	"	6.57	14.4
Ásványoldalfinorító	"	21.14	33.51

P /folyt.köv./

MTI

BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1948 július 26. 19 óra 25 perc

/Mogindul a magyar nyersfilmgyártás, fokozódik a gyógyszer- és műtrágya-tormolés. - Jóváhagyták a vegyipar 8 hónapos részlettervét, folytatás/

§ TH M Gá Ö Az Allaloidában januártól májusig 2.5 millió forint értékű készárut tormoltak, míg a következő 5 hónapra a tormolési érték előirányzata 3.4 millió.

A Magyar Viscosa gyár a műsolyongyártást 15.7 millió forintról 19.3-ra, a colofángyártást 2.2 millió forintról 2.7-ra, a műrostgyártást 5.9 millió forintról 7.6 millió forint értékre emeli. Az 1 munkórára eső tormolés értéke az áprilisi 9.57-ről decemberre 14.50 forintra emelkedik.

A "Porto" gyár a fotoszakma ellátáshoz szükséges érzékeny papír tormolésének fokozása mellett az érzékeny lemezok gyártását is bevozeti az 8 hónapos tervperiódus folyamán. Az érzékeny lemezok gyártása értékes előtanulmány lesz a magyar nyersfilmgyártáshoz.

Minden üzemben jelentősen emelkedik az 8 hónapos részletterv alatt a foglalkoztatott munkások száma is. /MTI/

Rónai Sándor rádiónyilatkozata a szovjet-magyar kereskedelmi kapcsolatokról

Rádió M Gá Ö A Szovjetunió és Magyarország között múlt évben megkötött kereskedelmi szerződés keretében évről-évre megújításra került az árucseroforgalomra vonatkozó újabb megállapodás. Keddön indul a magyar küldöttség, amelyet Rónai Sándor kereskedelmi- és szövetkezetügyi miniszter vezet Moszkvába, hogy lefolytassák az újabb tárgyalásokat. Rónai miniszter ebből az állalomból a következő rádiónyilatkozatot tette:

A felszabadulás utáni fellendülő magyar gazdasági élet a Szovjetunió baráti támogatása nélkül meg sem indulhatott volna. A történelom során még nem fordult elő, hogy győztes magyarságon az öt indokolatlanul megtámadó és háborút vezetett országgal még a fegyverszünet állapotában kereskedelmi megállapodást kössön. A Szovjetunió megtette ezt a nagyvívű lépést, 1945 augusztusában írtuk alá az első magyar-szovjet árucseres egyezményt. Ennek két szempontból volt hatalmas jelentősége. Az egyik az volt, hogy a szovjet előszállítások lehetővé tették Magyarországon iparunk és mezőgazdaságunk talpraállítását, a másik pedig az, hogy a Szovjetunióval Magyarországon megnyilvánuló bizalmat más országokban is bizalmat keltett és ozoldkol az országokkal is helyroállíthatunk kereskedelmi kapcsolatainkat. Így közdöttünk hozzá létfontosságú gazdasági feladataink megoldásához.

Múlt év júliusában kereskedelmi szerződést kötöttünk a Szovjetunióval. A felszabadulás óta ez volt az első kereskedelmi szerződés, amelyet, mint önálló, szabad, független állan kötöttünk. /folyt.köv./

M T I

B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1948 július 26.

20 óra — pore

/Rónai Sándor rádiónyilatkozata a szovjet-magyar kereskedelmi kapcsolatokról, folytatás/ Rádió M G Á Ö

Meg kell mondanom, hogy a békeszerződés alapján a Szovjetuniónak joga lett volna érvényben levőnek tekinteni a múltban megkötött kereskedelmi szerződést — mint ahogy ezt Amerika tette. A Szovjetunió azonban nem élt ezzel a békeszerződés által adott joggal, hanem új kereskedelmi szerződést kötött velünk.

— A múlt évi tárgyalásokon személyesen is tapasztalhattam, hogy a Szovjetunió milyen nagy mértékben gyakorolja azt a baráti szellemet, amely minden megnyilatkozásából kisugárzik a népi demokrácia felé. Minden szóval óhatsobban bizonyítja a Szovjetunió Magyarország iránt érzett barátságát az a tény, hogy jóvá tételi szállításaink felét elengedte. Örömmel ámulunk tehát most is Moszkvába, mert tudjuk, hogy olyan megállapodást fogunk kötni, amely a magyar népi demokrácia további fejlődését szolgálja. — Fojtja be rádiónyilatkozatát Rónai Sándor kereskedelmi- és szövetkezetiügyi miniszter. /MTI/

Dobi István földművelésügyi minisztérium megtisztításáról és átszervezéséről

Ni/M/M G Á Ö

Dobi István földművelésügyi miniszter hétfőn délután a minisztériumban lefolytatott vizsgálatról és a minisztérium külsőben álló átszervezéséről a következőkben tájékoztatta a sajtó képviselőit:

— Folkórésekre a Magyar Államrendőrség Gazdasági rendészeti ügyosztálya a Legfőbb Állami Számszék, valamint az Állami Ellenőrzési Központ közgeinek bevonásával vizsgálatot folytatott az a Földművelésügyi Minisztériumban.

— A vizsgálat lefolytatására azért volt szükség, mert tudomásunkra jutott, hogy a Földművelésügyi Minisztériumban nem folyik tervszerű munka. Nem folyhatott tervszerű munka azért, mert a Földművelésügyi Minisztérium a feudális Magyarország minisztériuma volt és az is maradt egészen a most bekövetkezett tisztogatásig.

— Nem folyhatott tervszerű munka azért, mert az állami apparátusnak ebben a szervében a felszabadulás döntő változást nem hozott. Egy-két pozíció elfoglalásán kívül ugyanis nem sikerült a minisztérium szervezetébe demokratikus elemekkel mélyen behatolni és annak az lett a következménye, hogy nem lehetett végrehajtani azokat az intézkedéseket, amelyek a minisztérium demokratizálásához vezettek volna.

/folyt.köv./ T

M T I

B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1948 július 26.

20 óra 15 pore

/Dobi István a földművelésügyi minisztérium megtisztításáról és átszervezéséről, 1. folytatás/ Ni/M G Á Ö

— Már a vizsgálat befejezése előtt is következtetni lehetett arra, de az eredmények félreérthetetlenül bebizonyították, hogy nemcsak lényeges változás nem történt, hanem a reakció legfőbb és legoroszabb bázisának egyikévé nőtte ki magát a minisztérium, ahol a demokrácia ellenségei tömörültek azért, hogy mozgásgazdasági tervelésünk fejlesztését tudatosan megakadályozhassák. Elég itt utalni arra, hogy megalakították a Pártonkivüliek Blokkja elnevezésű illegális politikai szervezetet, amely az Actio Orthodoxa reakciós vezetőségének irányítása alatt állott és kapcsolatban volt egy idegen hatalom ügyvivőivel. E szervezet tevékenysége következtében a minisztérium legfőbb főosztályában a régi horthysta, valamint a Nagy Ferenc és Kovács Béla politikai omlóin novellkódó egyes főtisztviselők súlyos szabotázs bűncselekményeket és korrupciókat követtek el azért, mert a magyirtó rendszer megrögzött hívei voltak. Mindonáron be akarták bizonyítani, hogy a földreform, a hároméves törv és egyéb mozgásgazdaság fejlesztését célzó demokratikus intézkedéseink nem szolgálják a magyar nép érdekeit, nem alkalmasak az ország gazdasági orvának fokozására.

— E törvök végrehajtásának érdekében a logikusan összefüggő feladatköröket egymástól elválasztották és fordítva illogikus párosításokat hajtottak végre. Ezt fokozták még azal is, hogy az egyes főosztályok feletti felügyelotet ugy osztották meg az államtitkárok között, hogy a rekordtermészetűek nem egy, hanem több személy irányítása alá kerültek. Az egyes szektoroknak az a szétválasztása tudatosan felállított akadály volt a Földművelésügyi Minisztérium racionális működésének lehetetlenné tételére. Ilyen körülmények között nem alakulhatott ki egy, a földművelésügyi igazgatást egységesen irányító szervezet, a helyett egymástól különálló, hatáskörüket és illetékességüket féltékenyen őrző igazgatási ágazatokra bomlott a minisztérium. Amint azt a vizsgálat eredményei bebizonyították, a szervekben az egyes főtisztviselők kizárólag arra törekedtek, hogy kárt okozzanak a demokratikus magyar államnak, az egész dolgozó magyar népnek, azon belül elsősorban a dolgozó magyar parasztságnak.

— Szükségesnek tartom rámutatni arra, hogy amíg a dolgozó parasztság minden ereje megfosztásévol azon fáradozott, hogy növelje mozgásgazdasági termelési eredményeinket — s ma már ölmöndhatjuk, hogy nem sikerült — addig éppen abban a minisztériumban, amelyiktől elsősorban anyagi és erkölcsi támogatást kellett volna kapnia, megfelelő irányítást a tervszerű munka folytatásához, éppen abban a szervezetben törekedtek arra, hogy ezt a nemzetépítő munkát sommissé tegyék azáltal, hogy: a növénytermelésünket veszélyeztető különböző rovar- és egyéb veszedelemmel /kolerádó-bogár, kőszög/ szemben felhasználható összefogókat elszakították, a tonyészállattalományunk tudatos /folyt.köv./ T

MTI BELPOLITIKAI HIREK

B 28. kiadás

1948 július 26. 21 óra 55 p.

Időjárásjelzés

8 Ft 0

hétfőn este:

A Meteorológiai Intézet jelenti július 26-án,

Európa középső részeit és a Balkánt változatlanul melengető szárazföldi légtömegek árasztják el. Hazánkba is az orosz síkvidégen erősen felmelegedett levegő érkezik. A hőmérséklet nyugaton 28-30, keleten 30-32, a déli határszélen 35 fokig emelkedett. Elszórtan néhány helyről záporosó és zivatar jelentettk. Budapeston hétfőn este 21 órakor a hőmérséklet 27 Celsius fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, gyöngén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: Mérsékelt ószakkeleti-keleti szél. Változó felhőzet. Erősebb felhőképződés, főleg a délutáni és esti órákban. Helyenként záporosó, zivatar, szintén főleg a délutáni és esti órákban. A meleg idő tovább tart. /MTI/

A Zalka Máté népi kollégium emléktábla-leleplezési ünnepsége

8 Ft/Mk/Pl N1 0 Hétfőn este leleplezték le a Zalka Máté népi kollégium Hold-utcai homlokzatán elhelyezett Zalka Máté emléktáblát, amelyet a kollégium egyik hallgatója, Tóth László készített.

Az emléktábla előtt honvéd- és rendőrségi zászló szereztek fel. A leleplezési ünnepségen megjelentek Alvaro Guardiola Y. Costa spanyol követ, továbbá Szalvay Mihály vezérőrnagy, Zalka Máté egykori harcosára, a Magyar Dolgozók Pártja, a Nemzeti Parasztpárt, a Szabadságharcos Szövetség, a NÉKOSZ, MINSZ, EPOSZ és az ifjúsági munkabrigádok küldöttjei.

Horváth Lajos, a Kollégium igazgatója üdvözölte a megjelenteket. Zalka Máté emlékjének a hercegi utcarunk lenni - mondotta. Hitet teszünk a nagy szabadságszerető népek közös frontja mellett. Hitet teszünk országunk felszabadítója, a nagy szovjet nép és nagy vezetője, Sztálin generálisával szemben.

Ezután Szalvay Mihály vezérőrnagy méltatta Zalka Máté érdemeit. Az ifjúságra vár az a feladat - mondotta - hogy végrehajtsa mindazt, amit Zalka Máté és elődei a szabadság érdekében tettek.

Szalvay Mihály vezérőrnagy beszéde után lehullott az emléktábláról a lópel, majd Góda Gábor fővárosi tanácsnok Budapesti Községi nevében átvette az emléktáblát, amelyet a megjelentek megkoszorúztak.

A megjelentek ezután megtekintették a kollégiumban rendezett 48-as centonáris kiállítását. A kollégium nagyteremben évről-évre rendezett ünnepség volt, amelyen Horváth Lajos igazgató számolt be a kollégium egy éves munkájáról.

Az ünnepség után műsoros est volt, amelyen a kollégium tánc- és énekgyűjtése szerepelt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.29. kiadás

1948 július 26.

22 ó. - p

Közel másfél milliárd forint beruházás öt hónap alatt

OTH & B1/Pl 0

A Tervegazdasági Tanács július 26-án, hétfőn este ülést tartott Dinnyés Lajos miniszterelnök elnökségével.

A Tanács meghallgatta Berei Andornak az Országos Tervehivatal főtitkárának javaslatát a most következő öthónapos tervidőszak beruházásaira vonatkozólag, majd az Országos Tervehivatal javaslatát rövid vita után részletelében és egészében elfogadta.

Ismeretes, hogy a hároméves tervnek két év és 5 hónap alatt történő megvalósítása érdekében 1949. január 1-étől kezdve a tervet naptári időszámítás szerint számítják. Ezért az 1948 augusztus 1-étől december 31-ig terjedő időszakra öthónapos részletterv kidolgozása vált szükségessé.

A most elfogadott beruházási tervzet szerint az év következő öt hónapjában több mint 1400 millió forint értékű beruházást hajtanak végre, amelynek több mint kétharmad részét, koronon 1 milliárd forintot állami eszközökből fedeznek. Az össz-beruházási összegből több mint 370 millió forintot fordítanak a mezőgazdaság fejlesztésére, több mint 440 milliót bányászati és ipari befektetésekre, mintegy 330 milliót a közlekedés újjáépítésére és végül koronon 260 milliót építkezési, szociális és kulturális célokra. Az első hónap folyamán, azaz augusztusban az állami beruházások összege megközelíti a 190 millió forintot, ami óriási ugrást jelent a júliusi 138 millió forinttal szemben is, de jelentőségét csak akkor tudjuk méltányolni, ha meggondoljuk, hogy a hároméves terv első hónapjában mindössze 58 millió forintot fordítottak állami eszközökből beruházásokra.

Berei Andor főtitkár rámutatott arra, hogy az eddigi eredmények jogosítják fel a Tervehivatalt arra, hogy a beruházási összegeket az eddiginél jobban emelje és ezáltal a magyar nemzetgazdaság teljesítőképességét és így a dolgozó nép életszínvonalát is fokozottabb ütemben növelje.

A javaslatot a Gazdasági Főtanács legközelebbi ülésén tárgyalják.

MTI BELFÖLDI HÍREK

B. 30. kiadás

1948. július 26.

22 óra 30 perc

Elfogtak egy sikasztó pénztárost

Kir & VG/m/PM 1 0

Debrecen, július 26.

A múlt év júniusában Nagy Béla debreceni lakos mint a Végőhid pénztárosa 11.000 forintot sikasztott és eltűnt. Vasárnap Mikapéresen a szolgálatot teljesítő rendőr felismerte és becsírtó a debreceni kapitányra. Nagy Béla kihallgatása során elmondta, hogy 13 hónapja mint vándorfényképész járta az országot és oból tartotta fenn magát. /MTI/

Népbírósági ítélet népbírói büntetésben

Kir & VG/m/PM 1 0

Miskolc, július 26.

A miskolci népbíróság hétfőn tárgyalta Babuscsák Ferenc, Ludascher Antal és Kertész János tereali lakosok népbírói büntetését. Mindháman résztvettek zsidó származású szomszédok üldözésében, vagyonuk elcsúszásában és segítettek a deportálásokban is. A népbíróság Babuscsák Ferencet 2 évi és 10 hónapi börtönnel, vagyon elcsúszására és politikai jogvesztésre, Ludascher Antalt 2 évi és 11 hónapi börtönnel, vagyonának elcsúszására és politikai jogainak elvesztésére, Kertész Jánost pedig 6 hónapi börtönnel ítélte. /MTI/

Loszurttak

egy rendőrt

Tud & VG/VG/PM 1 0

Sopron, július 26.

Szabó Lajos magyarfalvai rendőr vasárnap Árpád községben találkozott Pusztai Imrével, a falu pártosával, s egy nő miatt beszésközöltözött vele. Szóváltás közben Pusztai Imre loszurtt a rendőrt, aki a helyszínen meghalt. A rendőrség Pusztai Imrét őriztetbe vette. /MTI/

V é g o